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Nancu (FNGCIMM): Prin programul IMM Invest au fost acordate 74.000 de credite 
 
 
Un num ăr de 74.000 de credite au fost acordate pân ă în prezent prin Programul 
IMM Invest, cele 21 de institu ţii financiar-bancare finan ţând economia real ă cu 55 
de miliarde de lei, aproape 11 miliarde de euro, a afirmat miercuri într-o conferin ţă 
de specialitate, directorul general al Fondul Na ţional de Garantare a Creditelor 
pentru Întreprinderile Mici şi Mijlocii (FNGCIMM), Dumitru Nancu.  
 
El a menţionat că IMM Invest a început în iunie 2020, când una din şapte întreprinderi 
mici şi mijlocii erau bancabile. 
 
"La sfârşitul anului 2022, una din două întreprinderi mici şi mijlocii sunt bancabile. Până 
în prezent, prin programul IMM Invest a fost acordat un număr de 74.000 de credite. Din 
punct de vedere al garanţiilor în numele şi contul statului sunt 43 de miliarde de lei 
garantate de Guvernul României prin Ministerul de Finanţe. Cele 21 de instituţii 
financiar-bancare au finanţat economia reală cu 55 de miliarde de lei, ceea ce 
înseamnă aproape 11 miliarde de euro. Practic, este cel mai mare parteneriat public-
privat din România", a menţionat Dumitru Nancu, la conferinţa organizată de Ziarul 
Bursa. 
 
Potrivit acestuia, circa 85% din "cele 55 de miliarde de lei s-au dus în capital de lucru, 
ce înseamnă taxe la bugetul de stat, plata de facturi, de salarii ş.a.m.d., cheltuieli 
curente". 
 
"În acest moment plafonul alocat Fondului Naţional de Garantare s-a epuizat. Avem o 
lună de zile în care practic nu mai avem plafon. Anul acesta au fost acordate 7.500 de 
credite. Este prima lună când programul IMM Invest intră în cei 3 ani de activitate şi are 
acea facilitate la creditul revolving de prelungire încă 3 ani, deja avem 2.700 de 
prelungiri", a mai spus Dumitru Nancu. 
 
Totodată, directorul general al FNGCIMM a menţionat că, în ceea ce priveşte garanţiile 
în nume şi cont propriu, au fost semnate primele garanţii pentru Programul Femeia 
manager. 
 
"Sunt 100 de garanţii în prima săptămână de la demararea programului şi încă 200 de 
garanţii în nume şi cont propriu pe Programul Start-Up Nation. Acolo există 10.000 de 
planuri de afaceri aprobate de către Ministerul Antreprenoriatului, în care Fondul 
Naţional de Garantare este partener cu cele şase instituţii financiar-bancare - şi vom 
garanta tot ce înseamnă creditul punte. Din punct de vedere al Programului Invest EU, 
noi sperăm ca la începutul lunii septembrie să fim prima instituţie financiară care va 
semna acordul de parteneriat cu Comisia Europeană.", a adăugat Dumitru Nancu. 
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Lazea (BNR): În 2022, sistemul bancar a avut un pro fit record pentru România; 
anul acesta va fi dep ăşit cu mult 
 
 
Sistemul bancar a avut un profit record pentru Româ nia, în 2022, de 10,2 miliarde 
lei, care anul acesta "va fi dep ăşit cu mult" printre altele şi pentru c ă, în primele 
patru luni din 2023, b ăncile au crescut marja dintre dobânzile la credite şi 
dobânzile oferite la depozite, a declarat miercuri Valentin Lazea, economist- şef la 
Banca Na ţional ă a României (BNR).  
 
"În 2022, sistemul bancar a avut un profit record pentru România, de 10,2 miliarde lei, 
peste 2 miliarde de euro - şi care anul acesta va fi depăşit cu mult. Şi cum va fi depăşit? 
Printre altele şi pentru că, în primele patru luni ale acestui an, băncile au crescut marja 
dintre dobânzile la credite şi dobânzile oferite la depozite. Iată, în timp ce în perioada 
primelor patru luni ale anului BNR a crescut dobânda de politică monetară cu 25 
de puncte de bază, băncile comerciale, vorbesc per ansamblul sistemului, au crescut 
dobânda la creditele în lei noi cu 41 de puncte de bază, mai mult sau mai puţin în linie, 
dar au scăzut rata dobânzii oferite la depozitele nou constituite în lei cu 53 de puncte de 
bază. Deci, e clar, din această marjă crescută rezultă profit mai mult", a precizat 
Valentin Lazea, la conferinţa organizată de Ziarul Bursa. 
 
În opinia sa, "această tactică aplicată" nu este spre folosul nimănui din cel puţin trei 
motive, unul dintre acestea fiind faptul că "semnalele de politică monetară nu sunt 
transmise ca lumea". 
 
"De ce zic eu că nu este înspre folosul nimănui această tactică aplicată? Bine, băncile 
vor spune: domnule, nu ne certaţi pe noi, vorbiţi cu acţionarii noştri, că ei ne cer să 
facem profit, vor dividende. Nu vă cert pe cei de faţă. Îi cert pe acţionarii 
dumneavoastră. De ce le zic acţionarilor că nu e bine acest lucru? Nu e bine din trei 
puncte de vedere, cel puţin. Nu e bine din punct de vedere al faptului că semnalele de 
politică monetară nu sunt transmise ca lumea. Politica monetară, când creşte dobânda, 
vrea să domolească cererea excesivă din economie. Şi cum să o facă? Pe două căi: 
odată făcând mai scumpă creditarea şi, doi, răsplătind mai bine economisirea, adică un 
non-consum. Ce înseamnă cerere excesivă? La noi, cererea excesivă nu trebuie privită 
în mod absolut, că e mare în chip absolut cererea. Ea este excesivă faţă de oferta de 
servicii şi de produse pe care e capabilă să o furnizeze economia românească. Deci, 
când zic cere excesivă, nu e cererea enorm de mare ci e mare faţă de oferta pe care e 
capabilă România să o ofere de bunuri şi servicii. Ca atare, diferenţa asta între cerere şi 
ofertă se rezolvă doar crescând oferta, nicidecum stimulând cererea. Dacă stimulezi 
cererea, o să ai deficite bugetare mai mari, o să ai deficite de cont curent mai mari, o să 
ai inflaţie mai mare etc", a explicat economistul-şef al BNR. 
 
Potrivit acestuia, dacă băncile comerciale nu preiau şi pe parte de depozite semnalul 



BNR şi nu întăresc dobânda încât să îi stimuleze pe oameni să economisească mai 
mult, mesajul BNR "se pierde în neant". 
 
"Al doilea aspect negativ este că băncile vor spune: da, domnule, noi n-avem niciun 
interes să mai stimulăm publicul să economisească, că avem prea mulţi bani. Avem mai 
multe depozite decât credite şi asta nu din vina noastră, pentru că nu sunt proiecte 
bancabile suficiente în România. Şi au dreptate să spună asta. Numai că, oamenii tot 
economisesc la bănci în primul rând. Depozitele au crescut mai mult decât rata inflaţiei 
în această ultimă jumătate de an, publicul tot se duce la bănci şi nu se rezolvă 
dezideratul băncilor de a nu mai veni lumea cu bani la bănci. Lumea tot vine cu bani şi 
numai acumulează frustrare, pentru că în loc să le crească remunerarea iată, 
remunerarea pe care o primesc oamenii scade, ceea ce e aiurea, complet", a mai spus 
oficialul BNR. 
 
În opinia sa, cu un profit crescut mult faţă de anul trecut, băncile vor deveni, inclusiv în 
România, o ţintă predilectă pentru politicieni în contextul anului electoral 2024. 
 
"Chestia asta că băncile nu recompensează suficient pe deponenţi, din păcate nu e 
numai în România. Am văzut recent o cuvântare a lui Luis de Guindos, spaniolul de la 
Banca Centrală Europeană (BCE), care certa băncile comerciale din zona euro, 
spunându-le că ar trebui să treacă creşterile de dobânzi nu numai pe partea de credite, 
ci şi pe partea de deponenţi. Deci, aceste obiceiuri proaste nu sunt numai la noi, ci sunt 
şi în Europa", a adăugat Valentin Lazea. AGERPRES/(AS - autor: Nicoleta Bănciulea, 
editor: Andreea Marinescu, editor online: Irina Giurgiu) 
 
 
 
Lazea (BNR): Nu exist ă vreo variant ă în care, în fiecare lun ă, plata dobânzii s ă fie 
egală cu principalul  
 
 
 
Într-un contract de credit există doar două modalităţi de eşalonare a plăţilor, una cu rate 
lunare descrescătoare, ca un triunghi cu vârful în jos, în primele luni achitându-se mai 
mult, şi o modalitate cu rate lunare egale, ca un dreptunghi, caracteristica principală 
fiind că dobânda la început reprezintă "grosul" pentru că se calculează la soldul rămas 
de rambursat, a declarat, miercuri, Valentin Lazea, economist-şef la Banca Naţională a 
României (BNR). 
 
Potrivit acestuia, nu există vreo variantă în care, în fiecare lună, plata dobânzii să fie 
egală cu principalul, menţionând că este "o imposibilitate matematică". 
 
Valentin Lazea a făcut această precizare referindu-se la decizia Autorităţii Naţionale 
pentru Protecţia Consumatorilor (ANPC) de a sancţiona, în mai, 11 bănci de pe piaţa 
locală cu 550.000 de lei pentru practici comerciale înşelătoare cu privire la modul de 
calcul al ratelor. Totodată, autoritatea de protecţie a consumatorilor a propus emiterea 



unor noi grafice de rambursare. 
 
"Nu există decât două modalităţi de eşalonare a plăţilor într-un contract de credit. O 
modalitate este cu rate lunare descrescătoare, atunci când venitul debitorului permite 
acest lucru. E ca un triunghi cu vârful în jos şi cu baza sus", a precizat Valentin Lazea, 
la conferinţa organizată de Ziarul Bursa. 
 
Astfel, în primele luni se plăteşte mai mult, însă creditul durează mai puţin şi e mai ieftin. 
 
Economistul-şef al BNR a subliniat că, în cazul acestei modalităţi, la sfârşitul perioadei 
de rambursare se plăteşte mai puţin, însă persoana care a contractat creditul trebuie să 
îşi permită ca, în primii ani, reprezentând baza mare a triunghiului, să dispună de bani 
ca să poată achita. 
 
Totodată, Valentin Lazea a precizat că varianta a doua este cu rate lunare egale. 
 
"Imaginaţi-va un dreptunghi în care lună de lună plăteşti aceeaşi sumă, dar 
dezavantajul este că se întinde mai mult în timp şi la sfârşitul creditului va costa mai 
mult, deoarece durează mai mult ş.a.m.d. (...) Şi aici caracteristica principală este că 
dobânda la început reprezintă grosul în fiecare lună şi în fiecare an. În prima jumătate a 
rambursării creditului dobânda e mai mare pentru că dobânda se calculează la soldul 
rămas de rambursat, la cât principal mai e de rambursat: ai mult de rambursat principal, 
dobânda e mare, ai rămas cu puţin principal de rambursat, dobânda scade, deci o 
relaţie de directă proporţionalitate între dobândă şi cât a mai rămas de rambursat. Ca 
atare, nu există vreo variantă în care, în fiecare lună, plata dobânzii să fie egală cu 
principalul. E o imposibilitate matematică", a explicat Valentin Lazea. 
 
Potrivit acestuia, "problema se complică atunci când vorbim de credite cu dobândă 
variabilă". 
 
"Ce am spus până acum este simplu, clar ca lumina zilei, dar pentru credite cu dobânda 
fixă, pentru că la creditele cu dobânda fixă dobânda e aia care s-a stabilit la început, 
deci ştii că nu ţi se schimbă suma, indiferent dacă vorbim de varianta dreptunghi sau 
varianta triunghi cu vârful în jos pe când, dacă iei credit cu dobândă variabilă, poţi să ai 
surpriza şi de fapt nu e o surpriză, e o certitudine, că în anumite perioade dobânda va 
creşte, după cum şi inflaţia va creşte, în alte perioade dobânda va scădea, ş.a.m.d. 
Deci, tu, debitor care ţi-ai asumat credit cu dobândă variabilă, trebuie să fii sigur că în 
20-30 de ani, cât durează creditul tău, vei avea cel puţin două-trei perioade de suişuri şi 
de coborâşuri ale creditului", a mai spus Lazea. 
 
El s-a referit la faptul că, în cazul dobânzii variabile, rata creditului poate depăşi limita 
de 40% din veniturile disponibile, chiar dacă la momentul contractării creditului era sub 
această limită. 
 
"Deşi iniţial, la momentul T0, când ai luat creditul, te încadrai ca şi venituri sub limita de 
40%, adică rata creditului să fie mai puţin de 40% din veniturile disponibile, plata lunară 



reprezenta 35% din venitul disponibil, pe măsură ce dobânda variabilă la care ai luat 
creditul creşte şi uneori chiar se dublează, poţi să ajungi cu plata în venitul disponibil la 
50%, la 55%, la 60%. Atunci, soluţia nu este să te plângi ce ţi s-a întâmplat, ci să te duci 
să renegociezi cu banca contractul", a mai spus economistul-şef al BNR. 
 
El a explicat că pentru debitorii cu credit cu dobândă variabilă, soluţia este una singură, 
renegocierea contractului cu banca, prevăzută de lege, şi care nu este purtătoare de 
costuri suplimentare. 
 
"Banca nu are voie să perceapă o penalitate dacă creditul este cu dobândă variabilă. 
Invers se întâmplă la dobânzile fixe. Dacă vrei tu client, să renegociezi, banca îţi poate 
aplica o penalitate", a adăugat Lazea. 
 
În ceea ce priveşte alegerea variantei de dobândă, Lazea susţine că, psihologic 
vorbind, cei mulţi oameni care merg pe dobândă variabilă speră "oarecum naiv, că în 30 
de ani totul va fi bine şi frumos şi niciodată nu vor avea de făcut faţă la o dobândă mai 
mare". 
 
"Invers, un om care ştie că în viaţă câteodată pierzi, câteodată câştigi, o să ia o 
dobândă fixă, ştiind prea bine că în anumite momente o să plătească mai mult decât 
dobânda pieţei, decât ROBOR-ul sau IRCC, în alte momente o să plătească mai puţin 
decât dobânda pieţei, pentru că aşa e viaţa, câteodată câştigi, câteodată pierzi. E o 
chestie de filosofie, e o chestie de cum eşti construit tu ca om şi ca mental", a adăugat 
economistul-şef al băncii centrale. 
 
Totodată, Valentin Lazea a făcut referire la articolul 11 din Ordonanţa 50/2010, pe care o 
aplică ANPC, potrivit căruia banca este obligată să îi permită consumatorului să 
compare mai multe oferte, să-i prezinte oferta cu rate lunare egale, cu rate 
descrescătoare, cu dobândă fixă, cu dobândă variabilă, etc. 
 
El a explicat că articolul 13 al aceleiaşi ordonanţe diluează această obligativitate a 
băncii, conform căruia contractul de credit nu i se furnizează clientului dacă acesta nu 
se încadrează la normele de creditare. 
 
"Cu alte cuvinte, dacă banca constată din prima secundă că tu nu poţi să iei nici 
descrescător, nici cu rate lunare, nici aşa, n-are obligaţia să-ţi furnizeze nici măcar 
contractul de credit. Şi spune asta legea, articolul 13", a adăugat economistul-şef al 
BNR. 
 
Valentin Lazea a ţinut să precizeze că BNR, conform statutului său, "se ocupă de 
sănătatea sistemului bancar şi, în consecinţă, de protejarea deponenţilor bancari prin 
supravegherea prudenţială pe care o exercită BNR". 
 
"ANPC, conform legii sale, adică ordonanţa de urgenţă 50/2010, se ocupă de protejarea 
debitorilor bancari prin supravegherea comportamentală. Deci, cu alte cuvinte, BNR-ul 
se uită la bănci din perspectivă prudenţială, se uită să aibă lichiditate, capital, etc şi 



făcând lucrul acesta îi protejează pe deponenţi, în timp ce Agenţia Naţională de 
Protecţie a Consumatorului se uită la comportamentul băncilor în relaţia cu clientul şi, în 
felul ăsta, îi protejează pe debitorii băncii", a mai spus oficialul BNR. 
 
Conform directorului general al ANPC, Paul Anghel, autoritatea a identificat practici 
comerciale înşelătoare săvârşite de către operatorii economici financiari bancari cu 
privire la modul de calcul al ratelor, prin faptul că pe graficul de rambursare rata era 
compusă, în primii ani, 25% principal şi 75% dobândă. 
 
"Prin această modalitate de calcul, consumatorii plăteau, de fapt, preponderent 
dobândă. Pentru a putea restabili echilibrul contractual, pe lângă sancţiunea 
contravenţională, respectiv 11 amenzi în valoare de 550.000 lei, comisarii ANPC au 
propus măsura de emitere a unor noi grafice de rambursare, atât pentru creditele aflate 
în curs, cât şi pentru cele viitoare, unde principalul creditului datorat să fie achitat de 
către consumatori în rate egale, pe întreaga perioadă de creditare, în raport cu dobânda 
aferentă creditului", a declarat pentru AGERPRES directorul general al ANPC, Paul 
Anghel, în luna mai. 
 
Cele 11 bănci sancţionat sunt: ING Bank, First Bank, Credite Europe Bank, OTP Bank, 
Alpha Bank, Banca Transilvania, Raiffeisen Bank, BCR, Patria Bank, Unicredit Bank, 
BRD Groupe Societe Generale. 
 
Ulterior, ANPC a anunţat că a încheiat verificările la alţi opt operatori economici 
financiari bancari care activează pe teritoriul României, cărora le-a aplicat amenzi în 
valoare de 400.000 lei. 
 
Cele opt bănci sancţionate sunt Exim Bank, Procredit Bank, Intesa Sanpaolo, 
Techventures Bank (fosta Banca Comercială Feroviară), Libra Bank, CEC Bank, Garanti 
Bank şi Vista Bank. AGERPRES/(AS - autor: Nicoleta Bănciulea, editor: Andreea 
Marinescu, editor online: Andreea Lăzăroiu) 
 


